产教融合实践平台在服装设计中的建构和应用
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[摘  要] 产教融合实践教学平台的构建，对高素质应用型人才培养属于较为有效的途径，也是产学研合作教学模式完善的载体。本文在服装设计的过程中，明确得指出产教融合实践平台的改革与创新方向，形成人才共育和成果共享的长效合作机制，充分实现真正意义上的产教双赢实践平台。
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职业学校需要直接为社会经济发展输送更好质量的人才，这也为经济建设和社会繁荣提供更高质量的支撑，但是当前中职学校服装设计人才培养的时候，其相关模式的改善还具有一定不足，使得专业人才缺失问题明显，这就需要中职服装设计教学的过程中，积极探索和不断完善产教融合人才培养模式。
一、产教融合实践平台的重要意义 
产教融合属于当前职业教育的主要特点，也是当前职业教育和普适教育的重要差异，而产教深度融合集教育教学和素质养成及经营管理、社会服务于一体，可以使得高素质劳动和技术技能型人才得以有效培养，也能够推动职业院校和企业的发展成果充分转化为现实生产力，对企业技术进步和产业升级转型具有显著推动作用，进一步为地方经济发展提供服务【1】。深化产教融合实践平台的构建，对职业教育改革发展存在着战略性意义和积极影响。
产教实践平台的构建，是在学校和企业不同教育资源及环境的支撑下，培养满足企业生产和管理需要的应用型人才，是职业学校人才培养的更为重要的途径。校企的参与和产教合作可以充分将以课堂传授间接知识为主的教育环境与实践能力培养为主的生产环境密切联合在一起。职业技术教育的特点决定职业技术人才能力增强的重要作用，在应用型人才能力培养的过程中，服装设计专业学生的实践环节也是专业技术培训关注的重点。如果不能强化实践教学环节，服装专业教学效果也就无法满足学生发展需要。产教融合实践平台，对服装设计专业人才培养目标实现存在着显著影响，对技能型人才培养方面具有较大优势。学校也要结合服装企业的人才培养要求有效开设具体课程，使得服装专业可以进一步和产业发展融合在一起，在课程教学的时候，促使理论也要和实践及学校和企业之间充分融合，教师在服装生产实践中的能力也会得以有效锻炼，促使教师向“双师型”的方向转变，服装企业技术人员到职业院校为学生讲课，学生也能够在自身的实践岗位上得到学习锻炼，最终实现学用统一【2】。
    二、产教融合实践平台在服装设计中应用路径
    （一）对接产业链，产教深度融合
产教融合实践平台建设和当地服装产业链也要做到全面对接，从服装经营贸易方面出发，对客户的订单所需要的服装设计加以分析，设计出客户所需要的服装材料，在服装规格数据及造型风格、服装内外结构分析的基础上进行服装样衣开发，构建得到客户所需样衣供客户确认或推广，快速进入大货生产的程序，经历理单与跟单及裁剪、缝制后整理最后由经营贸易环节中的售后服务。此外，产教融合实践平台建设也要把握本地区服装行业的具体发展变化趋势，也就是产业升级转型，逐渐发展为高端户外服装制造和自主品牌。因此产教融合实践平台也要具备户外服装产品设计和生产研究的功能，可以完整地包装策划相关的服装品牌，并使得其能够成功推向市场，对其加以有效维护，推动其成长发展。在具体实施的过程中，将教学过程与企业经营生产过程深度融合在一起，并最终实现全面对接，有效适应区域经济变化发展的要求【3】。
    （二）为服装设计与贸易专业群的建设提供支撑
产教融合实践平台建设也要具备极强的服务教学功能，为学生在校内开展各类实践环节教学提供必要服务。产教融合实践平台建设的实质是能够推进校企合作，校企合作的本质为满足校企两个方面的需要。企业为学校提供行业、企业所需的人才，充分满足企业发展的要求，结合学生的发展需要，企业和学校共同制定人才培养方案，为企业培养所需要的人才，因此，实训平台建设也要能够从校企合作和人才培养及课程建设等方面出发，使得企业文化和校园文化融合在一起，为实践平台涉及到的服装设计专业教学提供更为完备的教学服务基础【4】。
    （三）促进社会需求得到满足
结合当前产教融合实践平台建设的目标与专业人才培养规格，对产教融合实践平台的功能加以有效划分和科学定位处理，设计更为明确完善的实践内容及培训项目，构建必要的评价及考核制度。在校内外优质资源的支撑下，积极主动实施职业技能培训活动，在将职业技术标准和课程教学内容融合在一起的情况下，培养更多高素质技能型专门人才。产教融合实践平台也要在自身师资优势和设备环境等资源下，关注企业的产业开发及试制项目，体现出产教融合实践平台中心所具备的技术服务能力。
    （四）推动专业实体化，产教研相结合的办学模式
“产教融合”是中等职业学校服装专业在新的发展环境中，进一步增强学生能力，也是建设双师型教师队伍的重要内容。围绕专业发展情况，结合服装设计课程教学的特点，深入利用教学教育资源，在市场运作机制下，结合资本营运的方式，在社会力量支持下使得原本的实习室和实训场构建有经济功能的实体，在引入企业管理和技术力量的基础上，在校企合作形式下，构建满足服装设计人才培养需要的服装实训中心，承接服装设计和服装产品研发等业务，为学生的学习创造比较有效的条件，使得课堂教育与实践教育融合在一起，使学生可以有效掌握服装生产工艺流程技能，在学生毕业之后存在着突出的工作能力及竞争能力，教师也可以积极主动参与到实践活动过程中，对学生实践技能的培养具有显著影响，使得“双师型”教师的培养效果凸显出来。
（五）产教融合，优势互补，实现多赢目标
融合可以反映出社会需求的实际情况，提高专业应用程度，校企合作实践的时候也要明确增强学校教学力量，得到更多的教学资源，对学校自身的教育教学层次得以提高，推进科技成果进一步向现实生产力的方向转变。有效探索“教学―生产”的模式，最终实现各方的多赢。我校在产教联合发展的情况下，关注和重视教学+生产模式的具体实践情况和存在的不足，在教学组织生产联系教学活动的情况下，构建满足学生发展需要和教育教学质量提升的教学体系。校企双方在制定实践教学计划的时候，一些教学过程也会被安排到企业中实施，学校也要做好自身的教育管理工作，企业在课程教学有效指导的时候，使得学生可以有效参与到企业生产实践中，感受企业的文化，学生也能够参与到企业管理活动中【5】。学生在工读结合和顶岗工作的过程中推动学生实现全面发展，更好地掌握相关技术能力，培养学生自身的实践技能，在学生毕业后在人才市场中的竞争能力增强的基础上为学生提供比较坚实的基础。教师在实践训练的过程中更好地参与到企业技术开发和产品更新换代等相关工作中，明确提升自身学术水平及业务能力，结合各个行业和企业发展的要求，使得课堂教学内容丰富和完善，提高服装设计专业教师教学质量，推动教师实现“双师型”发展，企业在学生顶岗工作和教师支持的基础上注重自身造血功能地增强【6】。
三、服装现代化实训基地建设的实际效果  
现代化实训基地不仅是学校实际训练的主要场所，也属于为社会服务的主要培训场所及科研基地，我校服装设计实训基地也始终坚持服务地方产业，不仅要完成本校实际训练任务，也为企业职工在职培训和农村劳动力转移培训及进城务工人员培训等方面提供必要保障，在本地区服装设计专业技术类人才的综合素质提升方面提供推动力量。同时，产教融合实践平台具有充足的设备条件，也能够较大程度上增强受训人员实践能力，进一步缩短企业用人周期，在提高企业的生产效率的情况下为中等职业院校服装设计人才培养贡献更多力量，帮助企业和学校在技术及资金设备方面合作效果更为显著。职业学校实训基地建设过程中如果没有得到企业支持，实训基地也就不能进一步满足当前产业化生产的要求和具体标准，毕业生也就无法满足企业岗位的需要，因此，这就需要加强产教融合实践平台现代化建设，推动职业院校必须与企业紧密合作，培养服务地方发展的重点产业，推动学生实现持续发展，成为综合素养比较高的技能人才。职业院校服装设计课程教学的时候，也要帮助学生在掌握理论知识内容的时候，进一步掌握经济发展所需的技能，帮助学生在未来的工作中可以胜任岗位工作需要【7】。
结束语
产教深度融合的实训平台建设属于当前中职院校在我国经济加快转方式和升级发展的重要支撑，在实践探索的新的职业教育发展途径的过程中，产教融合实践平台的建设可以推动企业更好地发展，对服装设计人才培养也具有积极推动作用。在这一基础上，需要明确产教融合实践平台的建设是实现专业设置与行业企业岗位对接的重要纽带，也属于培养企业所需人才的物质保障，推动服装设计实践教学内容和职业标准之间得以对接，在加强产教融合实践平台建设的过程中，满足服务产业发展的需求，是推进中职教育教学改革和加快发展现代职业教育的必要途径，也属于较为复杂的建设工作。只有构建相关思路，设置相关建设路径，选择更好的建设方式，才能够有效完成实训平台建设任务和总体目标。

参考文献：
[1]赖勤.校企合作中中职服装设计教学多维结构[J].科技风,2020(12):91. 
[2]肖楠.高校服装设计专业校企合作项目的应用——以吉林艺术学院服装设计专业服装色彩教学为例[J].吉林艺术学院学报,2020(01):102-106. 
[3]卫保卫,张英姿,廖莎.基于校企合作模式的“服装设计原理”课程改革[J].辽宁丝绸,2019(04):56-57. 
[4]唐秀萍,王冬梅,曾廷燕.民办职业院校产教融合校企合作的案例研究[J].教育现代化,2019,6(93):92-93. 
[5]戴孝林,徐继红,陈亮.高职服装专业产教融合实训平台建设模式的探讨[J].扬州职业大学学报,2016,20(04):57-60. 
[6]陆俞志.校企合作背景下服装设计专业教学模式探索——以贺州学院培娜班为例[J].美术教育研究,2017(01):167-168. 
[7]韦华.浅析校企合作下服装设计专业创新的教学改革[J].才智,2016(27):39. 



                                                                  责任编辑：宋颖诗

